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Π
ῶς μπορεῖ νὰ ἀπαλλαγῆ ὁ πιστὸς ἀπὸ τὸν παλαιὸ πτωτικὸ ἄνθρωπο;
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Ὅλοι αἰσθανόμαστε ὅτι φέρουμε τὰ ἴχνη τοῦ παλαιοῦ ἀνθρώπου. Κύριο χαρακτηριστικό του εἶναι ἡ φιλαυτία, δηλαδὴ ἡ ἀρρωστημένη ἐγωκεντρικὴ «ἀγάπη» τοῦ ἐαυτοῦ μας. Ἡ φιλαυτία δὲν μᾶς ἀφήνει νὰ ἀγαπήσουμε ἀληθινὰ καὶ ἀνιδιοτελῶς τὸν Θεὸν καὶ τὸν ἄνθρωπον.

Ἀπό τὴν φιλαυτία γεννῶνται τὰ πάθη. Ἐμπαθεῖς κα​θῶς εἴμαστε δὲν μποροῦμε νὰ συνδεθοῦμε ἀπαθώς μὲ τὰ ἄλλα ἀνθρώπινα πρόσωπα καὶ τὰ πράγματα. Οἱ σχέσεις μας γίνονται ἐμπαθεῖς καὶ ἐγωιστικὲς καὶ μᾶς ἐμποδί​ζουν νὰ χαροῦμε ἀληθινὰ τοὺς συνανθρώπους μας καὶ τὰ ἄλλα ἀγαθὰ τού κόσμου. Αὐτὸ τελικά μας ὁδηγεῖ στὴν μοναξιά, τὸ κενό, τὸ ἀδιέξοδο.

Ὅταν λοιπὸν λέμε παλαιὸ ἄνθρωπο, ἐννοοῦμε τὸν ἀρρωστημένο ἐγωκεντρισμό, ἀπό τὸν ὁποῖο ὃλοι μας, ἄλλος λιγότερο καὶ ἄλλος περισσότερο, πάσχουμε. Πῶς θὰ ἀπαλλαγοῦμε ἀπό αὐτὴ τὴν βαρειὰ πνευματικὴ ἀρρώστεια ποῦ δηλητηριάζει ὃλη μας τὴν ὕπαρξη; Μόνο κάποιος ἐλεύθερος από τὴν ἀρρώστεια αὐτὴ θὰ μπορούσε νὰ γίνῃ ὁ ἰατρός μας. Μόνο ἕνας καινούργιος ἄνθρωπος θὰ μποροῦσε νὰ δώση καὶ σὲ μᾶς τὴν δυνατότητα νὰ ξε​περάσουμε τὴν ἀρρώστεια του παλαιοῦ ἀνθρώπου καὶ νὰ γίνουμε καὶ ἐμεῖς καινοὶ (καινούργιοι) ἄνθρωποι.

Ὅλοι γνωρίζουμε ὃτι αὐτὸς ὁ καινὸς ἄνθρωπος εἶναι ὁ Θεάνθρωπος, ὁ Σωτῆρας μας Χριστὸς ποὺ κατὰ τὴν Γραφὴ «ἁμαρτίαν οὐκ ἐποίησεν, οὐδὲ εὑρέθη δόλος ἐν τῷ στόματι αὐτοῦ». Ὁ Ἰησοῦς Χριστὸς από ἄπειρη ἀγάπη γιὰ μᾶς προσφέρεται σὲ μᾶς νὰ ἑνωθοῦμε μαζί Του καὶ ἔτσι νὰ μᾶς μεταδώση τὴν ἰδικὴ Του νέα ζωή.

Μὲ τὸ Ἅγιον Βάπτισμα, τὸ Χρῖσμα, τὴν Θεία Κοινω​νία, γίνεται ἡ ἐνσωμάτωσίς μας στὸ Σῶμα τού Χριστού καὶ ἡ ζωοποίησίς μας από τὸν Χριστό. Κάθε χριστιανὸς ποὺ μετέχει στὴν ζωὴ τοῦ Χριστού, μέσα στὸ σῶμα Του ποὺ εἶναι ἡ Ἐκκλησία ἔχει λάβει μὲ τὴν Χάρι τοῦ Ἁγίου Πνεύματος τὰ σπέρματα τῆς νέας ζωῆς. Πρέπει ὅμως νὰ ἀγωνισθῆ, γιὰ νὰ καθαρίζεται ὅλο καὶ περισσότερο ἀπό τὰ πάθη καὶ νὰ στολίζεται μὲ τὶς ἀρετές. Ἂς τὸ ποῦμε ἁπλά: Ὅσο ὁ ἄνθρωπος ἀδειάζει ἀπό τὸν ἐγωισμό του, τόσο γεμίζει μὲ τὴν ἀληθινὴ ἀγάπη καὶ τὴν Χάρη τοῦ Θεοῦ. Ὅσο περιορίζεται ὁ παλαιὸς ἄνθρωπος, τόσο αὐξάνει ὁ καινὸς ἄνθρωπος. Αὐτὸ τὸ πέρασμα ἀπό τὸν παλαιὸ στὸν νέο ἄνθρωπο δὲν εἶναι εὔκολο, γιατί τὰ πά​θη ἔχουν βαθειὲς ρίζες μέσα μας καὶ δὲν ξεριζώνονται εὔκολα. Χρειάζεται συνεχὴς καὶ πολυχρόνιος ἀγῶνας γιὰ τὴν κάθαρσι ἀπό τὰ πάθη. Αὐτὸς εἶναι ὁ ἀγῶνας τῆς μετανοίας. Κάθε ἡμέρα πρέπει νὰ μετανοοῦμε γιὰ τὴν παλαιότητά μας, δηλαδὴ τὴν ἁμαρτωλότητά μας, τὴν ἐμπάθειά μας, τὸν ἐγωκεντρισμό μας, τὴν ἀδυναμία μας, νὰ ἀγαπήσουμε ὁλοκληρωτικὰ τὸν Θεὸ Πατέρα μας καὶ τὸν συνάνθρωπό μας. Καὶ κάθε ἡμέρα καλούμεθα νὰ ἀγωνιζόμαστε γιὰ τὴν ἀγάπη, τὴν ταπείνωσι, τὴν καθα​ρὰ ἐξομολόγησι, τὴν ἐγκράτεια, τὴν δικαιοσύνη, τὴν ἀνε​ξικακία, τὴν προσευχή.

Ἔτσι γίνεται σιγὰ - σιγὰ μέσα μας μιὰ νέα πνευματικὴ γέννησις, ἡ γέννησις τοῦ καινοῦ ἀνθρώπου ποὺ εἶναι χαρι​τωμένος μὲ τὴν Χάρι τοῦ Θεοῦ. Ὅπως ὅμως κάθε τοκετὸς συνοδεύεται ἀπὸ ὠδῖνες, ἔτσι καὶ ἡ πνευματικὴ γέννησις προϋποθέτει τὶς ὠδῖνες τῆς μετανοίας. Ὅταν σταυρώνου​με τὸν παλαιὸ ἄνθρωπο πονᾶμε, ἀλλὰ τότε εἶναι ποὺ ἀνα​σταίνεται μέσα μας ὁ νέος ἄνθρωπος. Συσταυρωνόμαστε μὲ τὸν Χριστὸ γιὰ νὰ συναναστηθούμε μαζί Του. Μὲ τὸν ὑπομονητικό λοιπὸν καὶ καθημερινό μας ἀγῶνα τῆς μετα​νοίας θὰ ἀπαλλαγοῦμε ἀπό τὸν παλαιὸ καὶ πτωτικὸ ἄνθρωπο καὶ θὰ μεταμορφωθοῦμε σὲ καινοὺς ἀνθρώπους. Αὐτὸ συνέβη στὴν ζωὴ τῶν Ἁγίων μας, οἱ ὁποῖοι μὲ τοὺς θαυμαστοὺς βίους των μᾶς δείχνουν τὸν δρόμο.

Μοναχού ΑΒΡΑΑΜ ΑΓΕΙΟΡΙΤΟΥ
ΕΣΥ ΠΟΥ ΛΕΓΕΙΣ
 ΕΙΜΑΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ

ΓΝΩΡΙΖΕΙΣ ΤΗΝ ΠΙΣΤΗ ΣΟΥ;

Εκδ. Ο ΠΟΙΜΕΝΙΚΟΣ ΑΥΛΟΣ
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ΑΝΘΟΛΟΓΙΟ
Τοῦ Ἁγίου Ἰσαὰκ τοῦ Σύρου

Οἱ ἀγωνιστές, λοιπόν, πειράζονται γιὰ νὰ αὐ​ξήσουν τὸν πνευματικό τους πλοῦτο, οἱ ἀμελεῖς γιὰ νὰ φυλαχθοῦν ἀπ' ὅ,τι τοὺς βλάπει, οἱ κοιμισμένοι γιὰ νὰ ξυπνήσουν, οἱ ἀπομακρυσμένοι γιὰ νὰ πλησιά​σουν στὸ Θεὸ καὶ οἱ φίλοι του Θεοῦ γιὰ νὰ εἰσέλθουν στὸν ἅγιο οἶκο του μὲ παρρησία. Ἕνας γιός, ἄβγαλτος στὴ ζωή, δὲν μπορεῖ νὰ διαχειρισθεῖ τὸν πλοῦτο τοῦ πατέρα του καὶ νὰ βοηθηθεῖ ἀπ’ αὐτόν. Γι' αὐτὸ λοι​πόν, στὴν ἀρχὴ στέλνει δυσκολίες καὶ βάσανα ὁ Θεὸς στὰ παιδιά του καί, μετά, τοὺς φανερώνει τί τοὺς χα​ρίζει. Δόξα τῷ Θεῷ πού, μὲ πικρὰ φάρμακα, μᾶς χαρί​ζει τὴν ἀπόλαυση τῆς πνευματικῆς ὑγείας.

Εἶναι κανεὶς ποὺ δὲν στενοχωριέται καὶ δὲν κου​ράζεται, ἐνόσω γυμνάζεται; Καὶ εἶναι κανείς, στὸν ὀ​ποῖο νὰ μὴ φαίνεται πικρὸς ὁ καιρός, ποὺ πίνει τὸ φαρμάκι τῶν πειρασμῶν καὶ τῶν θλίψεων; Χωρίς, λοιπόν, νὰ περάσει ἀπ' αὐτὸ τὸ στάδιο δὲν μπορεῖ νὰ ἀποκτήσει ἰσχυρὴ κράση. Ἀλλὰ καὶ ἡ ὑπομονὴ στοὺς πειρασμοὺς δὲν εἶναι δική μας. Πῶς μπορεῖ, ἀ​λήθεια, ὁ ἄνθρωπος, ἕνα πήλινο ἀγγεῖο, νὰ βαστάζει μέσα του τὸ νερό, ἂν δὲ τὸ κάνει στέρεο ἡ θεϊκὴ φω​τιᾶ; Ἂν σκύψουμε τὸ κεφάλι, τότε ὅ,τι καλὸ καὶ ὠφέ​λιμο ζητήσουμε ἀπό τὸ Θεὸ στὴν προσευχή μας μὲ ταπείνωση, μὲ διαρκῇ πόθο καὶ μὲ ὑπομονή, ὃλα θὰ μᾶς τὰ δώσει.    (198-9).

Ὅπως τὰ φάρμακα ποὺ παίρνουμε, καθαρίζουν τὸ σῶμα μας ἀπό τὰ νοσογόνα μικρόβια, ἔτσι οἱ σφο​δρὲς θλίψεις καθαρίζουν τὴν καρδιά μας ἀπό τὶς πο​νηρὲς ἐνθυμήσεις καὶ πράξεις.   (278).
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